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Вступ. У сучасних умовах, особливо за фінан-
сової кризи та економічної нестабільності, перед
підприємствами стоїть складна проблема забез-
печення сталого й ефективного господарювання.
Одним з першочергових завдань є формування,
збереження та раціональне використання поточ-
них і перспективних ресурсів, зокрема раціональ-
не використання трудових ресурсів. Її розв’язан-
ня створить передумови стабілізації та подальшо-
го зростання  рівня конкурентоспроможності й ре-
зультативності діяльності підприємств агропро-
мислового сектора. Дослідження засвідчило не-
достатність висвітлення цієї проблеми. Тому по-
шук підходів до формування та удосконалення
ефективного механізму управління трудовими
ресурсами зумовлює здійснення подальших дос-
ліджень та визначає актуальність вибраної теми.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. В основу процесу ефективного управлін-
ня трудовими ресурсами можуть бути покладені
розробки М.В. Єштокіна [1], А.Я. Кибанова [2;
3], І.І. Мазур, В.Д. Шапіро та Н.Г. Ольдерогге
[4], Є.П. Качан і Д.Г. Шушпанова [5] та інших.
Однак щодо конкретизації питань формування і
удосконалення ефективного механізму управлін-
ня трудовими ресурсами, то розроблення цієї про-
блеми потребує подальшого дослідження й пев-
ної адаптації науково-практичних розробок до
специфіки роботи підприємств агропромислово-
го комплексу.

Постановка завдання. Метою статті є обґрун-
тування необхідності формування ефективного ме-
ханізму управління трудовими ресурсами підпри-
ємства агропромислового комплексу.

Основний матеріал і результати. Централь-
ним питанням діяльності кожного підприємства є
ефективне управління. Оскільки цілі кожної кон-

кретної організації досить різні, то основною ме-
тою менеджменту є підвищення його ефективності.
Господарство, яке ефективно працює, створює
стратегічні можливості, тому що вивільняються
ресурси для нового використання або для здій-
снення нових виробничих можливостей. Процес
управління складний і неоднозначний, тому існує
багато різних поглядів та теорій, які прагнуть по-
яснити це явище. Дієве управління дозволяє під-
приємству працювати і отримувати прибутки, про-
тистояти несприятливим ситуаціям. Воно повин-
не корелювати з вимогами законодавства, бути
узгодженим із загальною економічною політикою
і загальними принципами господарювання суб’-
єкта. Управління трудовими ресурсами – це більш
високий рівень роботи з людьми, спрямованої на
забезпечення ефективної зайнятості, раціональне
використання з орієнтацією на досягнення страте-
гічних цілей.

У сучасних умовах конкурентної економіки
процес ефективного управління трудовими ресур-
сами набирає більшої чинності. На підприємствах
вміле керування такою складною змінною, як тру-
дові ресурси, дасть змогу найбільш ефективно
використати виробничі резерви, підвищити якість
продукції, підняти конкурентоспроможність.

Управління трудовими ресурсами – багатогран-
ний і виключно складний процес, який являє со-
бою комплексну систему.

Система управління трудовими ресурсами – це
комплекс цілей, завдань та основних напрямів
діяльності, різних видів, форм і методів роботи, а
також відповідного механізму управління, спря-
мованого на забезпечення постійного підвищен-
ня ефективності виробництва, продуктивності пра-
ці та якості роботи.

Управління трудовими ресурсами на підпри-
ємстві здійснюється в межах визначених цілей і
принципів з використанням різних економічних
методів та технологічної основи, тобто за допо-
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могою механізму управління трудовими ресур-
сами.

Ефективність управління трудовими ресурсами
визначається ступенем реалізації загальних цілей
підприємства. Тому першочерговим завданням під-
приємства в напрямі досягнення економічного,
соціального та інших позаекономічних ефектів стає
формування і розвиток механізму управління тру-
довими ресурсами. Цей механізм є частиною за-
гальної системи управління, яка активно впливає
на результат діяльності суб’єкта господарювання,
він націлений на досягнення й збереження певного
рівня економічної стійкості, за якого підприємство
буде отримувати прибуток, забезпечувати конку-
рентоспроможність та рентабельність.

Аналізуючи викладені думки авторів Г.В. Осов-
ської і О.В. Крушельницької [6], А.Я. Кібанова
[2], В.С. Пономаренко [7], Т.В.  Донченко [8] та
інших, ми пропонуємо розуміти під механізмом
управління трудовими ресурсами підприємства
сукупність принципів, заходів, методів, важелів,
інструментів управління, які застосовуються суб’-
єктами управління для досягнення цілей підпри-
ємства. Водночас це єдина система елементів, які
дозволяють підвищити ефективність управління
трудовими ресурсами та оптимізувати реалізацію
трудового потенціалу.

Побудова механізму управління трудовими ре-
сурсами повинна носити досить універсальний
характер, що забезпечить його використання на
різних підприємствах агропромислового комп-
лексу. Ми згодні з М.В. Єштокіним у тому, що
це утворення має складну структуру, ланки якої,
з одного боку, виступають як специфічні об’-
єктивні форми прояву відносин у сфері праці, а з
іншого – у сфері практичної реалізації вони ви-
ступають як методи і способи управління праце-
використанням [1, c. 31]. Але слід зазначити, що
такий механізм є збірною категорією, яка харак-
теризується високим ступенем абстракції.

Формування механізму управління трудовими
ресурсами  підприємства спрямовано на розв’я-
зання таких завдань:

– забезпечення найбільш повного використан-
ня потенціалу працівників та підвищення ефектив-
ності їх праці;

– досягнення оптимального поєднання струк-
тури працівників з різним функціональним змістом
праці;

– встановлення максимальної відповідності чи-
сельності працівників різним професійно-квалі-
фікаційним та соціально-психологічним характе-
ристикам обсягу виконуваної роботи, кількості ро-
бочих місць і структурі робіт.

Крім традиційних підходів в управлінні, пропо-

нуємо, зокрема при формуванні ефективного ме-
ханізму управління трудовими ресурсами вико-
ристовувати такі:

1. Підприємство – відкрита система. Цей підхід
дозволяє агропромислове підприємство вважати
відкритою системою, яка є складовою частиною
і перебуває у взаємодії зі складними системними
утвореннями, представленими в особі держави і
влади з нормативно-правовими і законодавчими
актами; контрольними органами в особі інспекцій;
іншими підприємствами.

2. Оцінка привабливості агропідприємства. Цей
підхід вимагає оцінювання і врахування рівня кон-
курентоспроможності агропродукції, на вироб-
ництві якої спеціалізується агропідприємство.

3. Оцінювання трудового потенціалу. Цей підхід
визначає необхідність оцінювання трудового по-
тенціалу агропромислового підприємства на ос-
нові моніторингу його діяльності. Такий аналіз
здійснюють, спираючись на наявні показники виз-
начення стану трудового потенціалу базового пе-
ріоду і фактичні, які традиційно вживаються на
підприємствах агросектора.

4. Розроблення і формування показників вико-
ристання трудових ресурсів. Цей підхід передба-
чає використання як головних показників трудо-
вих ресурсів агропромислових підприємств не
тільки загальноприйнятих характеристик, а й спе-
цифічних, які відображають дійсний стан трудо-
вих ресурсів і рівень розвитку господарства на
поточний момент.

5. Забезпечення комплексного ефективного уп-
равління трудовими ресурсами підприємства. Цей
підхід дозволяє вважати ефективною діяльність з
управління трудовими ресурсами підприємства у
сфері агропромислового виробництва, якщо вона
формує разом з економічним також соціальний
та інші позаекономічні ефекти.

Методичним підходом до формування механі-
зму управління трудовими ресурсами на підпри-
ємстві є послідовна конкретизація алгоритму його
створення. Механізм управління трудовими ресур-
сами базується на інтеграції функцій управління
працею, кадрами й соціальним розвитком. Таким
чином, він являє собою комплекс цілей, завдань і
основних напрямів діяльності, а також різних
видів, форм, методів, спрямованих на підвищен-
ня продуктивності праці та якості роботи.

Управління трудовими ресурсами на підпри-
ємстві здійснюється в межах визначених цілей і
принципів з використанням різних економічних
методів та технологічної основи, тобто за допо-
могою механізму управління трудовими ресур-
сами. Слід зазначити, що чинний нині механізм
господарювання не створює достатніх стимулів
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до встановлення оптимальних трудових (а також і
інших) витрат: досягти економічного успіху мож-
на й методами, не пов’язаними з внутрішньови-
робничою ефективністю. Водночас не сприяє
збільшенню прибутковості виробництва значний
податковий тягар.

Цілком очевидно, що для випуску конкурен-
тоспроможної продукції з високою якістю і до-
ступною для широкого кола споживачів ціною не-
обхідне постійне зниження витрат на її виробниц-
тво за рахунок передовсім раціонального вико-
ристання ресурсів праці, яке забезпечуватиме
одночасне зниження потреби і в інших видах ви-
робничих ресурсів у розрахунку на одиницю про-
дукції. Без нормативного регулювання робочого
часу за тривалістю, рівнем напруженості (інтен-
сивності), як переконує світовий і вітчизняний
досвід, неможливе конкурентне, ефективне ви-
робництво.

Розв’язання проблем та досягнення цілей, що
стоять перед підприємством, визначать дієвість
механізму управління. Процес управління трудо-
вими ресурсами повинен бути націлений на фор-
мування і професійний розвиток кожного індиві-
да. Перед громадським суспільством стоїть зав-
дання зберегти й активно задіяти творчий потен-
ціал трудових ресурсів, направити його енергію
на творення та економічне зростання нашої дер-
жави.

Формування трудових ресурсів вимагає знач-
них зусиль як від самої людини, так і від суспіль-
ства. Основними чинниками, які найбільш повно
відображають процес формування ефективного
механізму управління трудовими ресурсами на
підприємствах агропромислового комплексу, слід
вважати:

- аналітичне дослідження функціонування під-
приємства;

- оцінку загальновиробничих завдань і можли-
востей;

- єдину інформаційну систему;
- формування єдиної загальногосподарської

інноваційної системи;
- мету управління трудовими ресурсами;
- дослідження трудових ресурсів підприємства;
- аналіз розвитку трудового потенціалу на під-

приємстві;
- аналіз ефективності використання трудових ре-

сурсів;
- концепцію конкурентоспроможності підпри-

ємства;
- єдину систему підвищення кваліфікації кадрів;
- облік і впровадження  нових міжнародних

підходів, критеріїв та індикаторів сталого розвит-
ку й ін.

Створений ефективний механізм забезпечує
цілісність і стійкість завдяки наявності системо-
утворюючих елементів, якими є інформаційні,
фінансові, енергетичні, технологічні, правові
зв’язки.

Відсутність ефективного механізму управління
трудовими ресурсами негативно впливає на діяль-
ність: підприємство не може протистояти постій-
ним змінам в умовах господарювання та забез-
печити відповідний рівень економічної стійкості.

Висновки. Для розширення ринкових можли-
востей, забезпечення якості й конкурентоспро-
можності продукції, отримання додаткового до-
ходу необхідно компетентно управляти трудови-
ми ресурсами, визначати продуктивні етапи управ-
ління і, використовуючи новітні наукові розробки
та практичний узагальнений досвід вітчизняних і
зарубіжних підприємств, створювати такий ме-
ханізм управління трудовими ресурсами, який
буде найефективнішим на конкретному агропро-
мисловому підприємстві.

Робота фахівців у цьому напрямі повинна:
- узгодити інтереси різних груп працюючих,

власників підприємств, власників майнових паїв
та інших осіб, зацікавлених у результативній ро-
боті агроформування;

- визначити рівень якості;
- вибрати найвагоміші складові цієї проблеми

й удосконалити методичні засади оцінювання
впливу результатів поліпшення процесу управлі-
ння  трудовими ресурсами  на ефективність діяль-
ності та реалізації цілей.

Кожне підприємство повинне розробити про-
грами управління процесами, особливі методи,
процедури, пов’язані з людськими ресурсами. То-
му формування ефективного і динамічно функці-
онуючого механізму управління трудовими ресур-
сами є проблемою вкрай актуальною й робота з
його подальшого вдосконалення має здійсню-
ватися постійно.
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